

**МБОУ « Средняя общеобразовательная школа №3 им.Сергиенко Н.Г.»**

***Исследовательская работа***

***Доктор- Улюмджи Душанович Душан***

***Выполнил: Менкеев Чингис,***

***обучающийся 4 класса***

***Руководитель: Надбитова Е.П.***

**Сквозь муки,  
Сквозь голод и жажду,  
Прошли и не кляли судьбы.  
В сражениях были отважны,  
Не зная пустой похвалы  
Награды свои и невзгоды  
Они принимали ровно.  
Характер степного народа  
Надежно хранить им дано.**

**Д.Кугультинов**

## **I.ВВЕДЕНИЕ**

Ни для кого не секрет, что за последние восемьдесят с лишним лет наш народ постепенно теряет свои традиции и язык. Выросли целые поколения людей, не помнящих своих корней.

Чтобы остановить эти негативные процессы и вышли указы Президента Калмыкии « О малой Родине! И «О паспортизации родов калмыцкого народа».

Ведь людей, знающих истинные традиции и культуру народа, осталось не так уж и много, если не сказать единицы. Пока они живы, мы обязаны перенять у них знания и передать их подрастающим поколениям.

В недавнем прошлом знание семи поколений своих предков у калмыков считалось естественным. К сожалению, эти знания большинством преданы забвению. Это явилось одной из причин подготовки этой работы. Нам удалось с помощью воспоминаний ээджи, Есиновой Марии Тюрбеевны, восстановить корни нашей семьи.

Данная работа- это дань уважения, любви и памяти предкам. Нас всегда интересовало прошлое, оттуда мы родом. Из рассказов нашей ээджи, Есиновой Марии Тюрбеевны, мы узнали, что наш прадедущка Душанов Тюрбя и у него был брат- Улюмджи Душан. Про У.Душан мы много слышали на уроках истории Калмыкии. Мы занялись поиском литературы об Улюмджи Душановиче, но, к сожалению, материала в библиотеке нашлось немного. И тогда мы обратились к архивным документам. И вот написана исследовательская работа, результат кропотливой работы в читальном зале Национального архива Республики Калмыкия, воспоминаний ээджи, родной племянницы У.Душан. мы хотели показать в работе образ

человека, который свою жизнь посвятил служению калмыцкому народу. Заголовком исследовательской работы послужили слова из жизненного принципа Улюмджи Душановича Душана.

В бурные годы революционных событий в России начал свою трудовую деятельность сын простого калмыка- рыбака Душан У.Д.

Надо сказать, что как образованный человек калмыцкой степи, сразу стал на сторону советской власти, и все силы и знания он отдал делу охраны здоровья населения Калмыцкой автономной области, а потом автономной республики. Среди медиков республики видное место принадлежит врачу Душан Улюмджи Душановичу.

В документах и печатных изданиях научно- справочной библиотеки Государственного архива РК деятельность У.Душана нашла свое отражение.

Наряду с основной деятельностью врача У.Д.Душан вел активную общественную работу. Бесменно избирался членом Калмоблисполкома, Калмыцкого ЦИК, председателем дисциплинарного суда при облисполкоме, председателем комиссии жертв интервенции, чрезвычайным уполномоченным по борьбе с бандитизмом и т.д.

Все культурные, лечебно- санаторные мероприятия, связанные с условиями жизни калмыцкого народа, проходили при непосредственном участии У.Д.Душана.

Улюмджи Душанович пользовался большим деловым авторитетом как руководитель здравоохранения, как врач и как государственный деятель Калмыцкой автономной области.

## II. ЖИЗНЬ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ У.Д.ДУШАНА

### 1. Годы учебы

**Улюмджи Душанович Душан** – один из первых организаторов здравоохранения Калмыкии, заслуженный врач РСФСР, видный общественный деятель и активный участник Гражданской войны.

У. Душан родился в урочище Оргёчке Эркетеневского улуса 26 ноября 1892 г., в 5-6 км к востоку от ставки улуса в семье бедного рыбака, Манджиева Душа Бёгяевича.

С самого раннего детства как старший сын, Улюмджи Душан помогал отцу и матери. Ходил с отцом на рыбные промыслы. Улюмджи Душанович мечтал стать образованным человеком: учился писать, царапая палочкой с сажей на обёрточной бумаге от махорки. Родители не могли купить ему карандаш, который стоил 3 копейки. По тем временам это была большая сумма денег.

С возрастом желание учиться не пропало, тогда отец решил отдать его в школу. И У. Душан вместе с другими ребятами поехал в школу ставки Долбан Яндыко-Мочажного улуса. Первой учительницей его была Татьяна Дмитриевна Юркова. В школе У. Душан учился хорошо. На выпускных экзаменах, где присутствовал инспектор народных школ губернии Соколов, ему достался рассказ о пожарной собаке. Успешно прочитал, рассказал наизусть басню И. Крылова «Стрекоза и муравей».

Как отличника учебы, Улюмджи Душана направили в г. Астрахань в Калмыцкое училище. В 1905 г после окончания Калмыцкого училища он вместе с другими поступил в Астраханскую мужскую гимназию. Это время совпало с первой русской революцией. Ребята мало понимали происходящие события, но твердо знали, что рабочие восстали против богатых. Они были за рабочих. Годы учебы в мужской гимназии У. Душан вспоминает : «Жили мы, пансионеры, дружно. В обиду друг друга не давали... жили по принципу « Один за всех, все за одного». Пансионеры - калмыки хорошо учились. Один из преподавателей мужской гимназии Петров К. говорил : «Пятерка- калмыцкая отметка». Почти все калмыки переходили в следующие классы с наградой, что не нравилось директору гимназии. Об этом сообщили попечителю Казанского учебного округа, который предложил награду не давать старшеклассникам из национальных меньшинств и, в том числе. Калмыкам.

Но когда казалось. Что мечта получить образование, сбывается, пришло известие из родного улуса, что у отца случился вывих правого плечевого сустава, и рука высохла, стала неподвижной. Улюмджи Душан получил от родителей тревожные письма, рисующие их бедственное положение, с просьбой оставить учение.

Но он твердо решил- не бросать гимназию, а учиться и зарабатывать. Кем только не работал У.Душан: писарем, репетитором, оспопрививателем, рыбаком, косил сено у кулаков. На заработанные деньги Улюмджи Душан покупал необходимые продукты и одежду, посылал родителям.

С чувством глубокого уважения вспоминает он Салектиева Намру, единственного человека, который поддержал его, помог и советовал не бросать учебу. Про это тяжелое время У.Душан писал: «... работал много, не знал никакого отдыха. Чем больше работал так, тем больше чувствовал себя бодрым, работоспособным и энергичным...»

В 1913 г Улюмджи Душан окончил гимназию. Он преодолел все преграды к высшему образованию. Родители его ни в чем не нуждались. И У.Душан поступил в Саратовский медицинский университет. Успешно проучившись 5 лет и выдержав испытание в объеме полного курса медицинских наук, У.Душан в 1917 г получил свидетельство о степени лекаря с правом врачебной практики.

## **2. В годы гражданской войны.**

После окончания института он вместе с Ходыловым С.-Г. выехали в распоряжение Управления калмыцким народом для направления на работу в соответствующие улусы.

У.Душан был направлен врачом в Эркетеновский улус с одновременным заведованием Харахуруссовским врачебным участком. Население относилось к врачу с должным уважением. Они шли к нему с большим доверием для лечения и на профилактические мероприятия.

На ряду с лечебно- профилактическими мероприятиями приходилось проводить также и политико- просветительскую работу. Калмыки еще плохо разбирались в сложившейся политической ситуации в России.

Так, на съезде врачей Калмыцкой степи, состоявшемся 14 ноября, Душан У.Д. выступил с докладом « Условия организации правильного оказания медицинской помощи населению». В докладе он поднял вопрос об организации постоянной ста-

ционарной медицинской помощи в ставках улусов и аймаков, высказался против разъездной системы оказания помощи, а выезжать по экстренным вызовам.

На этом съезде он сделал доклад «Об оспе». По его докладу съезд решил издать особую инструкцию по борьбе с заразными болезнями для медицинских работников и издать брошюры для населения на русском и калмыцких языках. На этом съезде был учрежден в Калмыцкой степи институт санитарных врачей и санитарных фельдшеров.

В годы гражданской войны к калмыцким степям подошел фронт, в центре улуса открылся врачебно-наблюдательный пункт Каспийско-Кавказского фронта, врачом которого был Улюмджи Душанович.

Тогда медицинское обслуживание почти не отвечало никаким нормам: одно лечебное учреждение приходилось на территорию в 14 тысяч кв м, а с 1913 г в степи работало всего лишь 7 врачей.

К концу 1918 г положение Красной Армии на Северном Кавказе ухудшилось. Войска X и XI Армии отступали через калмыцкую степь. Население улуса приняло непосредственное участие в облегчении трудного положения отступающих.

30 апреля 1919 г У.Душан заболел сыпным тифом. Болел он около 2-х месяцев. Никто всерьез не лечил их, больных тифом, давали какие-то порошки и капли. Молодой организм осилил болезнь.

Из 7 врачей, работавших в 1919 г на эпидемии сыпного тифа 3 переболели сыпным тифом (врачи Душан У.Д., Соларев В.Д., Цапко С.И.). эти врачи проявили героические усилия, показывали пример самоотверженного труда в работе с сыпным тифом.

После болезни У.Душан продолжил работу в эвакуационном пункте Каспийско-Кавказского фронта.

В ноябре 1919 г Улюмджи Душанович был откомандирован врачом во II Калмыцкий кавалерийский полк, где состояние санитарного дела было тяжелым. При непосредственной помощи Х.Канукова, командира полка Стаценко все недостатки были устранены, скоро заболевания в полку прекратились.

В конце июня 1920 г У.Душан был демобилизован по ходатайству Калмобл-исполкома.

После установления Советской власти в Калмыкии был созван I Общекалмыцкий съезд для разрешения вопроса о создании самостоятельного и независимого от Астрахани управления.

Делегатом I съезда был и Улюмджи Душан вместе с делегацией из Эркетеновского улуса (Шараев Нимгир, Душан Александр, Улдакаев Улюмджи, Джубляев Алексей, Одеков Бюрбя). После работы все делегаты выехали в улусы для разъяснения решения съезда.

В ноябре 1920 г была образована Калмыцкая автономная область. Эту радостную весть У. Душан узнал, будучи в Эркетеновском улусе. Улюмджи Душанович был откомандирован в Яндыко-мочажной улус для урегулирования инцидентов между калмыками и русскими. Ему пришлось приложить много усилий для успокоения и умиротворения населения, чтобы в дальнейшем не возникали нежелательные конфликты между русскими и калмыками.

От облисполкома У. Душан получил задание: принять необходимые меры к ликвидации банды Бембетова и Талтангова мирным путем. Это было непросто: убедить Бембетова и Талтангова сдать оружие. Они приняли предъявленные условия и предложения и явились в ставку улуса со своими людьми. Так была ликвидирована мирным путем одна из наиболее многочисленных местных банд.

21 мая 1921 г Душан вернулся из Эркетени в г. Астрахат, где был назначен по совместительству редактором областной газеты «Улан Хальмг». В июне 1921 г Улюмджи Душан пережил большое горе- умер его младший брат Александр, который работал ветврачом в г. Лагань.

### **3. Первый заведующий облздравом.**

В 1924 г У. Душан возглавил Калмыцкий областной отдел здравоохранения. Это назначение было вызвано тем, что после I Общекалмыцкого съезда Советов здравоохранение приняло широкий размах. Наиболее подходящим человеком для такого большого дела был, несомненно, Душан. Он имел хорошую специальную подготовку, был хорошим организатором, отлично знал жизнь и быт своего народа.

В период гражданской войны, разрухи и голода Душан У. Д. возглавлял чрезвычайную комиссию с голодом. Были организованы врачебно-питательные пункты со столовой, кухней, прачечной, баней и ночлежкой с койками.

Об этой трагедии калмыцкого народа представитель Наркомздрава РСФСР врач Милованов докладывал в НКЗ РСФСР 1 декабря 1924 г, что за последние 3 года вымерло 22% калмыцкого населения, что 35 тысяч человек голодают из общего населения 160 тысяч 955 человек.

Тяжелое положение калмыцкого народа, уменьшение его численности было предметом обсуждения на IV Общекалмыцком съезде Советов 17-18 сентября 1923 г. Душан У.Д. сделал основной доклад « О вымирании калмыков». По его докладу было принято постановление «Об организации борьбы с вымиранием» и об обращении в центр для организации помощи калмыцкому народу.

Вспоминая этот период , Улюмджи Душанович писал о тех трудностях в период становления советского здравоохранения в Калмыкии. « Трудно было на каждом шагу. Надо было начинать почти без ничего. Трудность окружала нас повсюду. Скорее вся жизнь была тогда трудной. Но эти трудности не останавливали нас и не обезоруживали. Все работали. Все понимали, что все зависит от нас самих. Поэтому никаких претензий , жалоб не было».

Вместе с У.Душан работали в то время Цветков А.П., Цапко С.И., Солорев В.Д., Убушиев С., Эрендженев Б., Мухлаев Б. и другие.

По просьбе калмыцкого правительства было проведено предварительное обследование Калмыцкой области по вопросу вымирания калмыков с 17 октября по 2 ноября 1924 г группой врачей во главе НКЗ РСФСР т. Михайловым.

Улюмджи Душанович работал в то время, когда медицинская помощь находилась в зачаточном состоянии, она почти отсутствовала. Население в основном пользовалось услугами местных знахарей и гелюнгов в роли врачей. О таких врачах У.Душан писал : « ... Приехал лекарь, считающийся одним из лучших калмыцких лекарей в Яндыко- Мочажном улусе. Я предложил ему несколько вопросов по медицине и просил объяснить, на основании каких данных он ставит диагноз той или иной болезни. Он был бессилен ответить мне на вопрос и указать признаки болезней. Он не знал ни одного рецепта наизусть».

Одна из главных причин вымирания калмыков- слабое развитие лечебно- санитарной службы. Плохие бытовые условия и низкая культура населения была основной причиной для возникновения таких социально- бытовых болезней, как трахома, туберкулез, венерические заболевания. Из тысячи человек, которые обращались за медицинской помощью, только трое- четверо могли рассчитывать на



стационарное лечение, к тому же. Работать врачом среди неграмотного, отсталого кочевого народа было очень трудно. И численность продолжала падать до 1925 г.

Улюмджи Душанович писал, « что болезни и эпидемии, тяжелые санитарно - гигиенические условия сыграли в жизни калмыков печальную роль, способствуя их качественному уменьшению и физическому вырождению».

Население без медицинской помощи погибало целыми хотонами от эпидемии, холеры, тифа, чумы.

Докладывая об этом, врач Милованов сообщает, что: «Заслуживает особого внимания живая связь облздрава с участком. Связь, главным образом, заведующего областного здравоохранения У.Душана, лично и часто объезжающего участки и фельдшерские пункты, невзирая на плохие пути сообщения и плохие средства передвижения». Дальше Милованов докладывал: «Популярность Душана У. среди населения и медработников очень важна».

По просьбе ЦИК Калмыцкой автономной области и по инициативе доктора Душана У.Д. в 1924 г в Калмыцкую автономную область были направлены 5 аптек- амбулаторий РОКК, с задачей довести амбулаторное посещение до 2000 человек в месяц, иметь запас медикаментов на полтора года. Аптеки- амбулатории были получены из-за границы.

На просьбу Улюмджи Душановича 3 мая 1924 г Наркомздрав РСФСР дает указание о предоставлении 10 мест для психических больных в Ростовской психиатрической больнице.

В октябре 1925 г состоялся VI Общекалмыцкий съезд Советов. К этому времени были открыты 3 больницы: в Калмыцком базаре (инфекционная) на 30 коек, в Хошеутах- на 158 коек, восстановлена в Ики- Цохурах на 25 коек.

По докладу доктора У.Душана было принято решение о строительстве областной больницы со специальными отделениями в г.Элисте и об этом ходатайствовали перед Наркомздравом РСФСР.

Строительство медицинских учреждений в то время, когда не хватало строительных материалов, проходило с большими трудностями. Строительные материалы доставлялись из г. Сталинграда, г.Астрахани гужевым транспортом. У.Душан обращался к колхозам, сельским советам, улусным партийным и советским организациям, благодаря чему началось строительство лечебных учреждений.

В 1924 г в Калмыкии уже начал работать вендиспансер, в 1925 г- детская и женская консультации, а в 1926 г- туберкулезный диспансер и лечебница «Лола».

В борьбе с инфекционными болезнями Душан У.Д.писал « Основная работа по ликвидации эпидемических заболеваний лежали на плечах среднего медицинского персонала. Большую положительную роль сыграла дисциплинированность и преданность наших медиков».

В это время финансирование здравоохранения было передано на местный бюджет. Это поставило в тяжелое положение учреждение здравоохранения Калмыкии. 16 марта 1926 г Душан У.Д.пишет письмо председателю РОКК т. Соловьеву З.П. с просьбой «взять на средства РОКК содержание хотя бы больниц в Калмыцкой автономной области или же командировать отдельные отряды для оказания помощи больным, страдающими вензаболеваниями, в которой так сильно нуждаются национальные меньшинства, такие как калмыки».

Действительно 7 мая на заседании РОКК постановили утвердить расходы на организацию глазного, венерологического и малярийного отрядов в Калмыцкой автономной области в течении 4 месяцев и направить эти отряды для оказания существенной помощи в деле борьбы с социальными болезнями в Калмыкии.

В апреле 1926 г У.Д.Душан посетил наркома здравоохранения РСФСР . Семашко Н.А. и обрисовал положение в здравоохранении Калмыцкой автономной области. По просьбе У.Душана и по инициативе Семашко Н.А. вопрос о положении дел по охране здоровья населения Калмыкии был рассмотрен в Совете народных комиссаров РСФСР 9 июня 1926 г. было принято постановление «О строительстве областной больницы и выделении на строительство 400 тысяч рублей».

Постановлением СНК РСФСР было принято на госбюджет 330 коек и 270 человек медицинского персонала. В эти годы повсеместно шла борьба за культуру быта, борьба с пьянством, грязью, антисанитарией в быту. При помощи комсомольцев Астрахани, Саратова, Сталинграда и других городов культпоходы стали кампанией за ликвидацию неграмотности, содействия новому культурному строительству.

В Калмыкии работала экспедиция наркомздрава РСФСР под руководством доктора Берлик, который в своем докладе отметил, что вымирание калмыцкого народа связано с тяжелым экономическим положением народа, социальными болезнями и санитарным неблагополучием.

Со стороны ВЦИК СССР и Совета народных комиссаров РСФСР была оказана большая помощь на экономическое возрождение, так и на культурные, лечебно- санитарные мероприятия. Все эти мероприятия проходили при непосредственном участии Улюмджи Душана. Он пользовался большим деловым авторитетом как руководитель здравоохранения, как врач и как государственный деятель Калмыцкой автономной области.

Об этом говорит письмо наркома здравоохранения РСФСР Семашко Н.А. в адрес Совета Калмыцкой автономной области от 27 октября 1926 г. В это время рассматривался вопрос о переводе доктора Душана У.Д. на советскую работу. В письме было написано : «... в лице т. Душана У.Д. Наркомздрав РСФСР имеет несомненно весьма ценного и опытного руководителя областного отдела здравоохранения, принесшего своею работой большую пользу делу народного здравоохранения в Калмыцкой области». Семашко Н.А. просит оставить Душана У.Д. в должности заведующего облздравотделом, как ценного работника здравоохранения. Еще при жизни У.Д.Душана в Калмыкии 2 больницы в Эркетеновском улусе названы его именем.

Всю жизнь Улюмджи Душанович придерживался принципа «Твори добро из любви к человеку».

С 1921 года по 1928 г У.Д.Душан заведовал областным отделом здравоохранения.

С 1928-1930 гг. Душан У.Д.являлся заместителем заведующего Нижне- Волжского крайздравотдела.

В феврале 1930 года был назначен постоянным представителем Калмыцкой области при Нижне- Волжском крайисполкоме. В этой должности он проработал по 1935 г.

В связи с преобразованием Калмыцкой автономной области в республику в ноябре 1935 года У.Д.Душан был назначен наркомом здравоохранения. Наряду с основной работой У.Душан занимался активной общественной деятельностью начиная с 1920 г по 1937 г он избирался членом КалмЦИК и Нижне- Волжского крайисполкома.

В 1937 г У.Д.Душану удалось избежать репрессий, но он был исключен из членов ВКП (б) и освобожден от занимаемой должности. Он стал работать врачом-терапевтом.

К началу Великой Отечественной войны в республике было построено больницы, родильный дом, здание фельдшерско- акушерской школы, поликлиника в г.Элисте, улусные больницы, участковые и фельдшерские пункты. Так в 1949 г функционировало 29 больничных учреждений на 430 коек. Работали 57 врачей и 182 средних медработника, что составляло на 1000 человек 3 врача и 9,7 среднего медперсонала.

В 1943 году Душан У.Д. разделил участь своего народа, высленного в Сибирь, жил и работал в Красноярском крае до 1964 года. Ослабленное здоровье с трудом позволило перенести условия и климат суровой Сибири. У местных жителей доктор пользовался уважением, потому что свои знания, доброту и сердечность отдавал людям, не считаясь с собой. Вместе с мужем трудилась и переносила все невзгоды и трудности его жена, русская женщина Александра Леонтьевна.

После восстановления автономии республики в 1964 г Душан У.Д. со своей семьей вернулся в г.Элисту и работал в городской поликлинике врачом- терапевтом. Семья У.Д.Душан- настоящая династия врачей: врачом- педиатром работала его жена, дочери: Нелли- стала окулистом, Данара- хирургом, а вот младшая Алла- инженер.

За заслуги в области здравоохранения Улюмджи Душанович Душан в 1965 г был удостоен высокого звания Заслуженного врача РСФСР.

Улюмджи Душан прожил долгую жизнь, как достойный сын калмыцкого народа. Память об этом человеке будет жить в наших сердцах.